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Ma ri ja Ne ne zić

NOR DIJ SKI NO AR I PO TRA GA  
ZA SMI SLOM
(Jun Fo se: Sep to lo gi ja, pre veo sa nor ve škog Ra doš Ko so vić, Tre ći trg / Sre br no dr vo,  
Be o grad, 2023)

Osta vi la je skan di nav ska knji žev nost vi dljiv trag u isto ri ji No be lo ve na gra de. Jun 
Fo se je če tvr ti Nor ve ža nin. Po sle Bjer so na, či ja po e ti ka je u pr vim go di na ma dva de se tog 
ve ka (na gra du je do bio 1903) još ba šti ni la ele men te stil ske for ma ci je ro man ti zma, umet-
nič ki ge ni jal nog i po li tič ki kon tro verz nog Knu ta Ham su na i spi sa te lji ce Sin grid Un set, 
za lju blje ni ce u isto rij ski sred nji vek, ali i do sled ne kri ti čar ke na ci zma, ak tu el ni no be lo-
vac uno si ti pič nu post mo der nu pre o ku pa ci ju sop stvom, vre me nom i pro sto rom. Sop-
stvom ne u te me lje nim u bi lo kom iz ve snom iden ti te tu i hro no to pom ko ji ta kav iden ti tet 
pra ti. Ovaj pe snik i ro ma no pi sac na ov da šnjim pro sto ri ma po zna ti ji je po sred stvom dram-
skih ko ma da ko je je pi sao, ali po sle ro ma na Me lan ho li ja i Sep to lo gi je (tri to ma jed ne ne o-
bič ne pro ze a da u po stup ku ni je pri me nio ni ti je dan kla sič no po znat obra zac i teh ni ku 
one o bi ča va nja pri če), sa svim si gur no po sta će či tan pi sac. No sva ka ko ne za one ko ji tra-
ga ju za po zna tim i već pre po zna tim umet nič kim re še nji ma. 

Od go vo ri ti na pi ta nje o če mu pi še Fo se u Sep to lo gi ji is pr va mo že bi ti jed no stav no. 
O jed nom sli ka ru i nje go vom ži vo tu. Tri to ma, pr vi, pod na slo vom Drugo ime, dru gi ko ji 
se zo ve Ja sam ne ko dru gi i tre ći No vo ime, već u na slo vu va ri ra ju mo tiv i pro blem iden-
ti te ta.

I vi dim se be ka ko gle dam sli ku sa dve li ni je, lju bi ča stom i sme đom, ko je se ukr šta ju na sre di ni, sli
ka je du gu lja sta i vi dim da sam li ni je po vu kao po la ko, gu stom ulja nom bo jom ko ja se ma lo sli la, 
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i tu gde se sme đa i lju bi ča sta li ni ja ukr šta ju bo je su se le po po me ša le i ma lo sli le na ni že i ja mi slim 
da to još ni je sli ka, a ujed no je baš ta kva ka kva tre ba da bu de, go to va je, ni šta vi še ne tre ba da se 
ra di, mi slim, i mo ram da sklo nim tu sli ku, ne ću vi še da je dr žim na šta fe la ju, ne ću vi še da je gle
dam, mi slim...

Ova re če ni ca bi će po če tak sva kog no vog po gla vlja, u sva tri to ma, uz sit ne lek sič ke 
va ri ja ci je i in he rent na je ce lo kup nom Fo se o vom po stup ku. Re pe ti tiv nost po sta je ključ no 
me sto ne sa mo kom po zi ci o nog ustroj stva pri če već i nje go vog zna čenj skog slo ja, ka da tre-
ba do ča ra ti unu tar nje sta nje sve sti glav nog ju na ka, sli ka ra Aslea. To po na vlja nje, uz če-
stu upo tre bu ve zni ka „i”, uspo ra va rad nju i sa vrše no je ana log no ana li tič koj sve sti ju na-
ka u pro sto ru ko jim se kre će i vre men ski, to kom sve ga ne ko li ko da na. Li še no sa mo de-
ko ra tiv nog svoj stva i efek ta ko ji bi ta kvo svoj stvo tre ba lo da ima na či ta o ca, to po na vlja-
nje je ste for mal ni ob lik su štin skog pro ce sa ko ji se od vi ja u sli ka ru Asleu. Tač ni je, ne ko-
li ko ni voa tog pro ce sa no si smi sao tek sta kao in tro spek tiv ne ana li ze sop stva li še nog sta-
bil nih iden ti tet skih oslo na ca. Ono što sa zna je mo već u pr vom to mu, na pr vim stra ni ca-
ma ro ma na, is pi sa nim upra vo tom uspo ra va ju ćom lek sič kom rit mi kom, je ste usa mlje-
nič ki ži vot sli ka ra Aslea po sle smr ti su pru ge Ales. To ni je in for ma ci ja iz re če na us put no, 
ne ka kvom is ka znom re če ni com ko ja bi u hro no lo škom sledu rad nju tre ba lo da od ve de iz 
pro šlog u bu du će, već je po ste pe na va ri ja ci ja jed nog pri zo ra. Po sle uvod nog is ka za ko ji 
pre do ča va me di ta tiv no sta nje jed nog sli ka ra o dve ukr šte ne li ni je, i ko je bi mo glo tra ja ti 
i raz vi ja ti se bes kraj no, sa mo jed na reč – „mi slim”, i od mah po tom ve znik „i” iz vo de rad-
nju iz sta tič ne, me di ta tiv ne po zi ci je i uvo de u kre ta nje ka po me nu tom mno štvu ni voa 
zna če nja. Je dan se od no si na ar ti stič ku za go net ku na stan ka sli ke, dru gi iz la zi iz okvi ra 
po e tič ke anali ze sli kar stva i uvo di do ga đaj nost u rad nju, pro boj u no vi vre men ski okvir 
u ko jem se sti ču in for ma ci je o Asle o vom fi zič kom ži vo tu. Taj ni vo će ukr sti ti pro šlo i sa-
da šnje vre me, ali se taj ukr štaj, po put onog na sli ci na ko joj se su sre ću i pre se ca ju dve li-
ni je, jed na sme đa i dru ga lju bi ča sta, spro vo di do sled no po me nu tom uspo re nom re če ni-
com ko ja me an dri ra kroz vre me pro šlo, on da po no vo iz bi ja na po vr ši nu sa da šnjeg, da bi 
po tom po no vo za ro ni la u vre me ka da je Asle upo znao Ales, na krat ko u pro stor jed nog 
deč jeg igra li šta, a za tim da lje, u vre me de ča štva, oca i maj ke, tra gič no i iz ne na da pre mi-
nu le se stre, sli kar skih po če ta ka, Umet nič ke ško le, pre ki da nja stu di ra nja, po znan stva s 
ime nja kom, ta ko đe sli ka rem Asle om. Tač ka ukr šta ja, kao punk tum, za pra vo je su šti na 
Sep to lo gi je. Za su štin skim tra ga sam ju nak. U toj tač ki pre se ka je ce lo kup na idej na sna-
ga ovog ro ma na, za struk tur nu i for mal no je zič ku utvr di li smo da do pri no si jed nom pot-
pu no au ten tič nom do ži vlja ju vre me na i pro sto ra ko jim ru ko vo di sam ju nak, iz po zi ci je 
sa da šnjeg. Ta je tač ka po sma tra nja, po put sna tre nja, spo sob na da za va ra či ta o ca, zbu ni 
po ja vom dru gog ju na ka, ta ko đe sli ka ra, ta ko đe Aslea, po ja vom Asla ka, kom ši je, poja vom 
Asla ko ve se stre i, re kli bi smo ni ot ku da, nje ne dvoj ni ce, mi ste ri o zne že ne. Nji ho vi ži vo ti 
i sud bi ne se ukr šta ju, kao što se ukr šta sa da šnje i pro šlo vre me, iden tič na ime na dva ju-
na ka i dve ju na ki nje ima ju po sve raz li či ta se man tič ka obe lež ja. Kao sud bi ne ko je se do-
ne kle ogle da ju jed na u dru goj i na jed noj vi šoj, meta fi zič koj rav ni, su ge ri šu zna če nje mo-
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gu ćeg, al ter na tiv nog ži vo ta. Za me nu me sta, mo žda, ko ja se ipak ne de ša va ni ti će se de-
si ti. Ako je Asle, glav ni ide o log ove pri če, udo vac, nje gov ime njak je raz ve den, pr vi je bez 
de ce, dru gi ro di telj dva dete ta, pr vi je me di ta tiv ni ana li ti čar umet no sti i ide je bo žan skog, 
dru gi je al ko ho li čar po ri nut u ap so lut no čul ni svet do ži vlja ja ovo stra nog. Pr vi sli ka da bi 
oda gnao tra gič ne do ga đa je iz pro šlo sti i sa da šnjo sti, dru gi umi re od po sle di ce tre mo ra 
iza zva nog se ri jom be so muč nih opi ja nja. Sve to u at mos fe ri sne ga i obla ka, mra ka i ki še, 
fi zič kog pro stran stva ru ral nog i ur ba nog pro sto ra kao čvr stim ra mom za či jim sla bim 
me sti ma, pu ko ti na ma, glav ni ju nak tra ga. Za pro do rom u sve tlost kroz tmi nu. Kao na 
sli ka ma ko je sve tlost isi ja va ju iz mra ka („Ka da bi sve mo glo da bu de pra zna sve tlost, mi-
sli, da li bi ta kvo me sto mo glo da po sto ji? U pra zni ni, u sve tloj pra zni ni...”).

Asle o vo tra ga nje je po put no stal gič ne če žnje za po vrat kom me stu ko je ni je „ovo ov-
de” i „ovo sa da” i upra vo za to on sli ka stal no iz no va „sa mo jed nu sli ku”. Po sto ji ta jed na, 
a sve osta le su sa mo „na lik toj jed noj”. Ce lo kup na do ga đaj na ra van u Sep to lo gi ji i nje na 
me ta fi zič ka iz ve de ni ca u Asle o vim me di ta ci ja ma, ima ogra ni če no dej stvo, do mo men ta 
stva ra lač ke epi fa ni je ka da shva ta da je upra vo An dri jin krst, one dve li ni je raz li či tih bo-
ja ko je se ukr šta ju, ta, jed na je di na, sli ka. To ostva re nje/is pu nje nje po sle ko jeg vi še stva-
ra nje ni je mo gu će jer je ne po treb no. Ras pe će čo ve ka ko ji je tra gao za „Bo gom sve mo ći”, 
a spo znao sa mo „Bo ga ne mo ći”. Tako je ju nak „do ku čio ono ne vi dlji vo”, ali po sred stvom 
osta log ko je vi di. Za to mu je po tre ban bio taj pro stor, Umet nič ka ško la iz ko je se ubr zo 
is pi sao, ga le ri ja u Bjer gvi nu, tra u ma tič no/-a is ku stvo/-a iz de tinj stva i gu bi tak su pru ge 
ka sni je. Is ku stvo tra ga nja za bo žan skim kao smi sle nim iz van ne po sred nog čul nog opa-
ža ja. Otu da, po svoj pri li ci, i go vor bli zak bi blij skom ka zi va nju o ono me što je bi lo i o vre-
me ni ma ko ja će do ći s po zi ci je me di ta tiv nog ju na ka kao de mi jur ga ko ji stva ra svoj svet i 
svo ju stvar nost, ras ta če je dan iden ti tet u mno štvu dru gih i dru ga či jih, aso ci ra pa ra le li-
zam „po su prot no sti”, ne bi li do ku čio ce li nu. 

Je dva da u Sep to lo gi ji ima dru štve ne kon tek stu a li za ci je vre me na. Ga le rija u Bjer-
gvi nu i ga le ri sta, Umet nič ka ško la, otac i maj ka, dru go vi iz mu zič kog ben da ko ji se la ko 
sa sta vio, ali još lak še i ras pao, fi gu ri ra ju kao okvir re al nog de ša va nja po sred stvom ko jeg 
Asle is pi tu je ključ ne idej ne kon cep te. To su ma ju šna fi zič ka upo ri šta u sva ko dnev nom 
vre me nu, tač ki ce oslon ca, pri pre ma za ve li ko fi na le („Za to u stva ri po sto je dve vr ste vre-
me na, jed no vre me ko je ne pre kid no teče i ko je ima zna čaj sa mo za sva ko dnev ni ži vot, i 
ono dru go vre me, istin sko vre me sa zda no od do ga đa ja, ve li kih i ma lih do ga đa ja, od ono-
ga što se iz dva ja... to istin sko vre me, za pra vo je ve za svih do ga đa ja i to vre me ne pro la-
zi...”).

Otud u for mi Sep to lo gi je ne do sta tak kla sič nog li ne ar nog si ste ma i sle da do ga đa ja i, 
s dru ge stra ne, obi lje uspo re nog mi sa o nog to ka ko je za pra vo sa ži ma kom plet nu pro šlost 
i deo sa da šnjo sti. Si mu la ci ja sin hro nog de ša va nja, sve o bu hvat nost u sva koj tač ki, na sva-
kom me stu, kod sva kog ime no va nog ju na ka. Ako su Fo se o vi li te rar ni pre ci, no be lov ci 
dva de se tog ve ka, re kre i ra li ne ke isto rij ske stil ske for ma ci je, a on da i kon tekst vre me na 
u ko jem su ži ve li, Fo se na sta vlja tra di ciju ob li ko tvo re nja „ose ćaj no sti” čo ve ka svog vre-
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me na. Čo ve ka ere flu id nih iden ti te ta u ne ka kvom po sti sto rij skom okvi ru ko ji iz no va stva-
ra oslon ce mi šlje nja i de lo va nja. Tra ži ih u tra di ci o nal nim ide ja ma bo žan skog i umet nič-
kog, ali iz van tra di ci o nal ne is pi ti vač ke me to de. Po ni re du blje u se be, i iz vo di za ključ ke 
ko ji će tra di ci o nal nu mi sao i o umet no sti i o bo žan skom i o Bo gu i o smi slu de kom po no-
va ti sna gom vla sti tog uma i ma šte ne bi li pro na šao ono dru go i dru ga či je me sto za ko jim 
tra ga, te ta ko iz bio na sve tlost kroz mrak. Avan tu ra Fo se o vog sli ka ra, pro ta go ni ste Sep
to lo gi je, je ste unu tar nja avan tu ra ne mir nog tra ga lač kog du ha u sve de noj fi zič koj rav ni. 
Nje go va usa mlje nič ka sva ko dne vi ca, je di ni kom ši ja ko jeg sre će i ime njak kog po ku ša va 
da iz ba vi, ali ne uspe va, pu to va nje iz jed ne tač ke u pro sto ru do dru ge u toj fi zič koj rav ni 
iz gle da kao mo no to no uspo re no kre ta nje a za pra vo je sa mo for mal ni iz raz de lo va nja uma 
ko ji iz ne pre kid nog po na vlja nja, spo ti ca nja, tra ga nja, iz mra ka iz la zi na sve tlost.


